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CUVANT INAINTE 
 

Istoria contabilității înca de la începuturile sale este un subiect dezbătut, care a fost abordat în 

numeroase studii. Începuturile femeilor în contabilitate nu a reprezentat insa un subiect 

important care ar prezenta un mare interes pentru cercetători, fapt dovedit de numărul redus de 

articole scrise pe această temă. 

Se poate afirma că acesta este un subiect de nisa, istoria femeilor în domeniul contabilității, 

ceea ce face analizarea topicului chiar și mai dificila, din moment ce literatura nu este foarte 

bogată și nu oferă suficiente indicii. Dar, aceasta este si o oportunitate de a face o diferență în 

literatură și de a aduce valoare adăugată unei zone neglijate până acum. 

Cercetarea a început cu femei care au fost pionieri în profesie pentru a vedea care au fost 

realizările lor și luptele pe care trebuiau să le suporte în acea perioadă. Obiectivul primului 

capitol este de a urmări femeile în contabilitate pe urmele istoriei pentru a dezvălui poveștile 

pionierilor femeilor în domeniul contabilității. Scopul final este de a dezvolta un profil al 

primelor femei în contabilitate și de a identifica principalele caracteristici comune care le 

conectează. Cercetarea adaugă istoriei femeilor în contabilizarea experienței pionierilor de 

femei care intră și reușesc în profesie. Pentru a crea profilul, am ținut cont de contextul socio-

economic din țara de origine și de gradul în care este dezvoltată profesia contabilă. Este dificil 

de analizat pionierii femeilor în contabilitate fără a lua în considerare factorii instituționali, de 

mediu și cultural care oferă contexte contabile diferite. 

Toate studiile și contextele încep cu revoluția industrială (secolul al XIX-lea), deoarece 

impactul revoluției industriale asupra contabilității a fost semnificativ datorită faptului că 

întreprinderile s-au schimbat. Înainte de revoluția industrială majoritatea erau de mică 

amploare și aveau răspundere nelimitată, distincția dintre averea proprietarului și afacere nu 

era făcută. Toate aceste schimbări au condus la creșterea numărului de tranzacții de afaceri care 

necesitau mai mulți contabili. 

Teza se concentreaza si pe femeile în contabilitate, în contextul zilelor noastre. A fost analizată 

prezența femeilor în profesia contabilă, dar mai mult din perspectiva problemelor de gen cu 

care se confruntă astăzi, cu accentul pe organizațiile Big Four. Problemele de gen, lipsa de 

șanse egale, plafonul de sticlă a reprezentat una dintre trăsăturile comune descoperite în primul 

capitol, fiind o legătură primordială între pionierii femeilor. 
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Primele doua capitole sunt o revizuire a literaturii de specialitate, cu accent pe directiile 

profesionale pe care le poate oferi domeniul contabilității. Scopul revizuirii literaturii este de a 

oferi o înțelegere a subiectului de cercetare pentru a dezvolta capacitatea de a furniza evaluări, 

judecăți și interpretări.  

SUMARUL CAPITOLELOR 
 

CAPITOLUL I: PROSOPOGRAFIA FEMEILOR PIONER IN PROFESIA 

CONTABILA 

 

Contabilitatea este o componentă importantă în viața de zi cu zi. Pe lângă faptul că este o 

profesie tehnică prin care se pot vedea performanțele unei singure organizații, este și o profesie 

socială, care măsoară interacțiunile umane ale indivizilor, generând astfel un impact care poate 

fi intenționat sau neintenționat asupra funcționării lucrurilor în general. Istoria contabilitatii și 

cercetarea în acest domeniu oferă o perspectivă asupra dezvoltării profesiei contabile și 

contabile în general (Carnegie, 2014). 

Profesia contabilă are o istorie veche. Primele informații despre existența profesiei sunt datate 

in Mesopotamia, care se suprapun în istorie, cu primele mențiuni despre scrierea, numărarea, 

banii și primele sisteme de audit dezvoltate de egipteni și babilonieni (Paris, 2016). 

De exemplu, atunci când Anglia medievală a început să aibă în secolul al treisprezecelea o 

economie bazată pe bani, comercianții s-au bazat pe contabilitate pentru a putea ține pasul cu 

un număr tot mai mare de tranzacții de afaceri. Marea revelație a apărut atunci când sistemul 

de dublă intrare a fost adoptat în secolul al XV-lea și a început să fie folosit zilnic în Italia 

(Florența, Genova, Veneția) (Paris, 2016). Cu toate acestea, primele mențiuni ale contabililor 

și ale profesiei contabile s-au materializat în jurul anului 1500, când a fost introdusă evidența 

contabilă dublă, care a venit ca o influență directă a sistemului contabil italian creat de Luca 

Pacioli (Paris, 2016; Napier, 2001). a comerțului și a creșterii afacerilor a determinat o nevoie 

mai mare pentru contabili, ceea ce a dus la faptul că rolul lor a fost considerat mai important 

decât înainte. După aceea, contabilitatea a fost introdusă în școli ca subiect obligatoriu. La ce 

se face referire acum la faptul că contabilitatea a fost de fapt la început doar prin contabilitate 

(păstrarea cărților pentru venituri și cheltuieli) și cunoscută ca atare. 

Chiar dacă profesia contabilă are o istorie îndelungată în ceea ce privește evoluția sa, primele 

mențiuni despre femeile ca profesioniști în domeniul contabilității au avut loc în secolul al 
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XVIII-lea, mult mai târziu de la primele mențiuni ale contabililor în general. Contribuția 

contabililor de sex feminin a fost adesea neglijată in istoria contabilă (Spruill and Wotton, 

1995). Ulterior, Primul Război Mondial (WWO) a avut un impact pozitiv asupra profesiei, 

deoarece contabilii au început să fie mai necesari decât înainte. Ei au asistat în controlul 

costurilor producției de muniții și, în acest context, s-a născut contabilitatea de gestiune 

(Walker, 2008; Kirkham, 1993). Războiul a fost nu numai benefic pentru profesia contabilă în 

general, ci și pentru femeile din profesie care au putut să-și dovedească valoarea prin luarea 

locului bărbaților. 

Prin primul capitol, scopul a fost de a analiza diferitele contexte în care femeile din contabilitate 

au început să fie interesate și implicate în contabilitate și în problemele conexe prin utilizarea 

prosopografiei ca metodă aplicată grupului țintă selectat, și anume femeile pionere în 

contabilitate. Rezultatul este, în final, stabilirea unui profil al femeilor pioner. Noutatea 

cercetărilor efectuate  deriva din subiectul, metodologia și rezultatele; există studii, așa cum 

sunt detaliate ulterior în abordarea metodologică, care au folosit prosopografia ca instrument 

și cadru, dar în alte domenii diferite. 

CAPITOLUL II TRAIECTORII PROFESIONALE SI ASPECTE LEGATE DE GEN 

IN PROFESIA CONTABILA 

 

După finalizarea studiilor în domeniul contabilității și economiei, se pot urmări diferite căi 

profesionale. A deveni angajat (într-una din firmele Big4, într-o firmă multinațională sau într-

o mică practică) sau deschiderea propriei afaceri sunt principalele căi de carieră regasite si in 

literatura de specialitate. 

Fiecare dintre aceste căi de carieră are propriile sale avantaje și dezavantaje, cerințele sale, 

provocările și setul de competențe cerute. Aceste cerințe și provocări ar putea fi factorii care ar 

putea influența decizia de a urma o anumita cariera sau nu sau pentru putea explica decizia de 

a alege o carieră diferită de cea aleasă inițial. 

Majoritatea absolvenților din zona de contabilitate încep să fie angajați (în oricare dintre cele 

trei variante menționate anterior) și după o perioadă, după ce au dobândit cunoștințe, unii dintre 

ei pot să ia în considerare ideea deschiderii propriei afacere fie singuri, fie prin parteneriatul cu 

cineva. 
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Cei care aleg opțiunea de a lucra într-o companie de tip Big Four după acea au mai multe 

opțiuni: rămân în Big Four și avansează pe posturile de conducere, merg la unul dintre foștii 

clienți pe posturi de conducere de nivel înalt, sau merg într-o poziție multinațională în funcții 

de conducere sau în ultima opțiune, își deschid propria afacere, deoarece know-how-ul 

dobândit este suficient pentru a vă asigura că afacerea nu se va prăbuși. 

Firmele de contabilitate, în special companiile de audit importante pierd adesea un număr 

considerabil de angajați noi, întrucât aceștia aleg să urmeze o carieră diferită după plecarea lor. 

Există, de asemenea, o îngrijorare deosebită în aceste societăți, privind menținerea femeilor la 

niveluri mai ridicate ale ierarhiei; se pare că, deși femeile reprezintă 50% din toate pozițiile de 

intrare, 10 sau 12 ani mai târziu, la nicel ierarhic superior nu se mai regasesc atat de multe 

(Greenhaus et al., 1997, Hooks et al., 1995, Gray, 1998). 

Fiecare dintre aceste căi de carieră poate crea, prin cerințele lor, mediul de lucru, structura 

organizatorică, motive valabile, cum ar fi elementele teoriei stratificării genului, care pot 

determina parasirea locului de munca și să încercarea de a reusi pe cont propriu, cu alte cuvinte 

devenind antreprenori. 

CAPITOLUL III: ANALIZA CONEXIUNII DINTRE ANTREPRENORIAT, GEN si 

CONTABILITATE 

 

Genul și spiritul antreprenorial sunt două concepte care au început să se asocieze și să se 

cerceteze împreună mai târziu în literatură. Motivul este că femeile nu au fost văzute în trecut 

ca o categorie antreprenorială distinctă, realizările lor nu au fost prezentate în ziarele locale ale 

vremii și nu au avut acces la resurse în același mod în care bărbații au avut. 

Antreprenoriatul a fost cercetat și a fost un curent stabilit mult mai devreme decât 

antreprenoriatul de gen, iar rădăcinile sale sunt în Anglia și Statele Unite în anii 1960. 

Antreprenoriatul în domeniul genului a venit după 20 de ani, dar, după cum era de așteptat, a 

fost un început timid. Cu doar câteva referințe. Zece ani mai târziu, de la prima menționare în 

literatură, au început să apară mai multe articole, iar antreprenoriatul de gen a început să 

primească puțin mai multă atenție. 

Privind mai departe în zilele de azi, subiectul atrage tot mai multă atenție în literatura de 

specialitate, iar motivul care sta la baza interesului este decalajul statistic între activitatea 

antreprenorială a bărbaților și activitatea antreprenorială a femeilor. Discrepanța enormă a fost 
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principalul motiv pentru care subiectul a primit atenție la început și de ce subiectul este în 

continuare unul de interes acum. 

Diferența persistă și în numărul în care bărbații depășesc cu mult femeile în ceea ce privește 

activitatea antreprenorială în stadiu incipient, dar și motivele care stau în spatele alegerii de a 

deveni antreprenori care este foarte diferit de la bărbați la femei. Datele arată că femeile sunt, 

de obicei, conduse de necesitate ca motiv primar, necesitatea de a echilibra mai ușor viața 

profesională cu viața de familie. 

La polul opus, bărbații sunt, în majoritatea cazurilor, conduși de oportunitate și aproape 

niciodată de necesitate. Studiile arată că, de exemplu, Europa, deși are una dintre cele mai 

dezvoltate economii de pe glob, are cea mai mică rată a activității antreprenoriale din toate 

regiunile lumii; una dintre țările în care numarul femeilor este de cinci ori mai mare decât în 

cazul bărbaților in antreprenoriat este Olanda. 

O explicație plauzibilă poate fi aceea că mentalitatea și aspectele sociologice ale acesteia 

influențează deciziile antreprenoriale într-un mod diferit, de la o țară la alta. Indiferent de 

unghiul din care se privește problema de-a lungul anilor, situatia nu s-a schimbat prea mult, 

societatea se află încă în punctul în care trebuie să ia măsuri pentru a se asigura că în interiorul 

organizațiilor există un anumit nivel de echitate între femei și bărbați. 

CAPITOLUl IV: GLASS CEILING si ANTREPRENORIATUL DE GEN IN 

PROFESIA CONTABILA DIN ROMANIA 

 

Fenomenul glass ceiling se referă la un set de bariere care interferează cu avansarea în carieră 

a grupului mai puțin norocos și favorit din societate, care, în majoritatea cazurilor, sunt femei 

și minorități. Barierele se formează datorită mentalităților care adesea se bazează pe stereotipuri 

și prejudecăți (Cohen et al, 2018; Dalton și colab., 2014). 

Realitatea este că fenomenul există în toate profesiile, precum și în profesia contabilă; în 

general profesia este reprezentată cu succes de femei, dar nu este cazul atunci când se caută în 

funcțiile de conducere ( Istrate, 2012; Dambrin și Lambert, 2012). 

Au existat mai multe studii calitative care au analizat fenomenul glass ceiling în organizațiile 

contabile (Dambrin și Lambert, 2012; Lupu, 212; Adapa, 2016; Hull și Umansky, 1997); cu 

toate acestea pe partea cantitativa nu exista o reprezentare a studiilor relativ a glass ceiling 

(Cohen, 2018). Prin studiul actual, încercăm să realizăm o analiză cantitativă pe scară medie a 
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factorilor organizaționali și personali care influențează plafonul de sticlă în organizațiile 

contabile din România. 

A doua parte a capitolului testează inițiativele antreprenoriale de gen în cadrul organizațiilor 

contabile; astfel, prima parte a capitolului și a doua parte sunt legate, deoarece se bazează pe 

același set de date care testează diferite fenomene. De asemenea, încercăm să vedem dacă 

plafonul de sticlă este un factor determinant al antreprenoriatului de gen. 

 Primul pas a fost formularea cât mai multor ipoteze pe baza rezultatelor prealabile din 

literatură pentru a putea identifica cu mai multă precizie care sunt variabilele care influențează 

cel mai mult plafonul de sticlă și antreprenoriatul de gen (demografice și ne-demografice). În 

al doilea rând, toate variabilele au fost introduse într-un model de regresie pentru a vedea care 

variabile infleunteaza variabila dependenta si care nu. În al treilea rând, domeniul contabil este 

diferit de oricare alt domeniu, iar rezultatele sunt foarte probabil de a fi diferite, ceea ce, s-a 

întâmplat. În cele din urmă, rezultatele lucrării ar putea fi un punct de plecare și un punct de 

referinta pentru o altă profesie în țara analizată (România). 

Fenomenul glass celing este foarte subiectiv, teorie dovedită de faptul că bias este unul dintre 

factorii determinanți ai fenomenului de glass ceiling. 

CONCLUZII 
 

În ultimii ani, profesia contabilă s-a confruntat cu reținerea femeilor în rândul superior al 

organizațiilor și, în efortul de a reuși diminuarea plecarilor, companiile au introdus diferite 

programe care ar putea ajuta, cum ar fi orele flexibile și programele de mentoring (Kronberger 

et al, 2010; Dalton și colab., 2014). Cu toate acestea, prezența femeilor este încă mult mai 

scăzută decât cea a bărbaților. Scopul principal al acestei cercetări a fost de a determina care 

sunt factorii care determină glass ceiling în rândul femeilor in profesia contabila. 

Fenomenele studiate sunt subtile, dificil de cuantificat, ceea ce justifică rezultatele statistice 

obținute. Faptul că unii dintre respondenti au recunoscut că glass ceiling există în organizațiile 

lor este o victorie în sine dacă ne raportăm la cultura noastră, unde afirmarea unei opinii și 

protejarea drepturilor nu este ceva care vine la îndemână. 

Faptul că femeile din sectorul contabilității publice sunt mai înclinate să experimenteze glass 

ceiling, dar nu mai înclinate să raporteze, vine să dovedească teoria despre deschidere și 
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mentalitate. Atunci când încercăm să testăm glass celing, trebuie să ținem cont de faptul că 

fenomenul este subiectiv și greu de cuantificat și că depinde foarte mult de moștenirea culturala 

și sociologica. Diferența dintre sectorul PIRVAT și sectorul PUBLIC în ceea ce privește glass 

celing este foarte scăzută, ceea ce ne determină să credem într-o primă instanță că sectoarele 

informează în același mod despre existența glass celing. Totuși, variabila glass celing este 

determinată de modelul general și de răspunsurile globale care pot schimba modelul, toate 

variabilele determină împreună dacă fenomenul este sau nu este, și nu de o singură variabilă. 

Corelația Spearman demonstrează că variabilele sunt corelate între ele și nu numai cu glass 

celing, iar după aceasta testul Chi-Square vine să testeze aceste relații. Corelațiile sunt toate 

medii spre slabe iar un top cinci determinanți ai plafonului de sticlă conform acestui test ar 

arăta astfel: EDUCAȚIE, PUBLICĂ, BIAS, CULTURĂ și RANK. Dacă ne uităm la modelul 

de regresie și la valoarea lui p factorii care influențează cel mai mult sunt HIGH RANK, BIAS, 

CULTURE și STRUCTURE, care sunt de fapt dovada teoriilor pe care modelul se bazează. Pe 

de altă parte, antreprenoriatul între femei și bărbați este un fenomen mai ușor de capturat decât 

glass celing și este unul care nu este studiat neapărat la nivelul organizațiilor contabile din 

România. Principalul obiectiv al celei de-a doua părți a capitolului a fost de a determina profilul 

antreprenorial de gen al profesioniștilor contabili de sex feminin și de a determina nivelul și 

disponibilitatea inițiativelor de antreprenoriat în raport cu numărul femeilor din profesie. 

Numărul femeilor care intenționează să înceapă o nouă afacere sau care sunt deja proprietari 

de afaceri este de 68.5%, ceea ce reprezintă un număr suficient de mare față de numărul de 

femei din profesia contabila din Romania, de 80% (Istrate, 2012). În ceea ce privește profilul 

antreprenorilor contabili de sex feminin, aceștia sunt motivați de securitatea financiară și de 

familiile lor (copiii), principala motivatie fiind capabilitatea de a oferi și a da un bun exemplu. 

Acestea pot fi considerate factori personali care derivă din propriile alegeri. 

Glass celing și inflexibilitatea locului de muncă sunt factori care derivă din natura culturii 

organizaționale a companiilor, nu este ceva care poate fi schimbat de către indivizi. glass celing 

este un factor determinant al antreprenoriatului de gen pentru femeile situate în rândurile 

superioare ale organizațiilor, iar pentru ei factorul vine să ofere un impuls, care le afce sa 

doreasca să devină mai bune și mai bune. Ele sunt reticiente în a admite că există un plafon de 

sticlă în organizațiile lor, deoarece nu doresc să invalideze succesul lor. Ele considera glass 

celing ca pe obstacol pe care trebuie să-l depășească pentru a-și atinge obiectivele stabilite de 
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și sunt mândre când reușesc să facă acest lucru. Mentalitatea de a nu admite că există un glass 

celing poate fi vazuta ca o moștenire comunistă asupra gândirii colective. 

Astfel, antreprenoriatul de gen ar putea să vină ca răspuns la refranarea mentionarii 

inegalităților și greutăților pe care trebuiau să le depășească. De asemenea, mulți dintre 

respondenți sunt determinați de factorul familial și prin asigurarea unui mediu sigur pentru ca 

aceștia să trăiască. A doua regresie vine să valideze mai multe ipoteze din literatură, care au 

fost testate sau descrise la nivel teoretic, ipotezele plasate în scenariul românesc. Motivul 

alegerii României ca eșantion este numărul mare de femei în profesie și mostenirea sovieto-

comunistă asupra gândirii și obiceiurilor colective. Aceasta oferă un fodn și un eșantion foarte 

diferite raportate la două fenomene subtile și diferite. 
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